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Та кая дум ка пра гу ча ла пад час ра бо ты 
сек цыі № 1 «На прам кі раз віц ця 
расійска-бе ла рус ка га су пра цоў ніц тва 
ў сфе ры на ву кі і аду ка цыі ў эпо ху вя лі кіх 
вы клі каў і ліч ба вых тэх на ло гій», якая 
прай шла ў рэ жы ме ві дэа кан фе рэнцыі. 
Бе ла рус кія ўдзель ні кі вый шлі на су вязь 
з ра сій скі мі ка ле га мі з Бе ла рус ка га 
ін сты ту та стра тэ гіч ных да сле да ван няў.

Кож ны Фо рум рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі — 
важ ная па дзея

Аб гэ тым за явіў стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз-
віц ці Вік тар ЛІС КО ВІЧ. Се на тар ад зна-
чыў, што Фо рум рэ гі ё наў — гэ та рэ аль ная 
пля цоў ка для пра соў ван ня парт нёр скіх 
і дру жа люб ных ад но сін па між на шы мі 
дзяр жа ва мі, каш тоў ны во пыт уста наў-
лен ня доў га тэр мі но вых кан так таў і су вя зяў 
па роз ных пы тан нях. На дум ку стар шы ні 
про філь най ка мі сіі, та кое су пра цоў ніц тва 
ўжо даў но па ка за ла па спя хо выя і пра грэ-
сіў ныя вы ні кі.

— Ак ту аль насць тэ мы сён няш ня га фо-
ру му аб умоў ле ная асаб лі вым зна чэн нем 
фар мі ра ван ня адзі най на ву ко ва-тэх на ла-
гіч най пра сто ры, па коль кі ў ця пе раш ні час 
ідзе ста наў лен не но вай эпо хі ін фар ма цый-
ных тэх на ло гій прак тыч на ва ўсіх сфе рах 
жыц ця дзей нас ці ча ла ве ка, — рас тлу ма чыў 
Вік тар Ліс ко віч. — Тэ ма ліч ба ві за цыі вель мі 
ак ту аль ная і за па тра ба ва ная з улі кам вя лі-

кіх вы клі каў, з які мі да во дзіц ца су ты кац ца 
су час на му гра мад ству: пан дэ мія, ін фар ма-
цый ная вай на, увя дзен не санк цый і шэ раг 
ін шых па гроз.

У сваю чар гу, ма дэ ра тар ра бо ты тэ ма-
тыч най сек цыі з ра сій ска га бо ку, стар-
шы ня Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ ра цыі па 
аду ка цыі, на ву цы і куль ту ры Лі лія ГУ-
МЕ РА ВА, пад крэс лі ла, што пра вя дзен не 
ме ра пры ем стваў у рам ках Фо ру му рэ гіё-
наў Бе ла ру сі і Ра сіі спры яе вы ра шэн ню за-
дач лю бой скла да нас ці.

Па вод ле яе слоў Фо рум рэ гі ё наў Бе ла-
ру сі і Ра сіі мае вя лі кае зна чэн не для абедз-
вюх кра ін, са дзей ні чае вы ра шэн ню за дач 
лю бой скла да нас ці ў ба раць бе з па гро за мі 
на цы я наль най бяс пе цы, так зва ны мі вя лі-
кі мі вы клі ка мі.

— У на шай сту дыі мы па ста ра лі ся аб'яд-
наць усе ка тэ го рыі клю ча вых удзель ні каў 
ра сій ска-бе ла рус ка га ўза е ма дзе ян ня. 
Шчы ра спа дзя ю ся, што аб мер ка ван не 
на дасць но вы ім пульс раз віц цю сяб роў-
скіх су вя зяў на ро даў Ра сіі і Бе ла ру сі, бу дзе 
спры яць да лей шай кан струк тыў най дзей-
нас ці на ка рысць на шых дзяр жаў, — пе ра-
ка на ная стар шы ня про філь най ка мі сіі.

Яна на га да ла, што ў Ра сіі пра хо дзіць Год 
на ву кі і тэх на ло гій:

— Сён ня кі раў ніц твам кра і ны на ву ка 
па зі цы я ну ец ца як ін стру мент пра рыў но га 
раз віц ця і па вы шэн ня гла баль най кан ку-
рэн та здоль нас ці, за бес пя чэн ня са цы яль-
на га даб ра бы ту і эка на міч на га раз віц ця.

На дум ку се на та ра, па шы рэн не ка а пе-
ра цыі і ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва 
Ра сіі і Бе ла ру сі ў пра віль ным вы ка ры стан ні 
ліч ба ві за цыі і ліч ба вых тэх на ло гій у на ву-
цы і аду ка цыі мае стра тэ гіч нае зна чэн не, 
спры яе вы ра шэн ню за дач лю бой скла да-
нас ці, ба раць бе з па гро за мі на цы я наль най 
бяс пе цы, ак ту аль ны мі вы клі ка мі.

Удзель ні кі тэ ма тыч най сек цыі аб мер-
ка ва лі най перш пы тан ні аду ка цыі, ахо вы 
зда роўя, на ву ко ва га за бес пя чэн ня эка на-
міч на га рос ту і са цы я куль тур на га раз віц ця, 

бо тыя вы зна ча юць кан ку рэн та здоль насць 
і ўстой лі васць су ве рэн ных дзяр жаў, даб-
ра быт абод вух на ро даў. У цэнт ры ўва гі бы-
лі і тэ мы ўма ца ван ня адзін ства і да ве ру, 
раз віц ця ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва 
на асно ве рэ гу ляр ных кан так таў па між за-
ка на даў ца мі, ура да мі, дзе ла вы мі ко ла мі, 
на ву коў ца мі на шых кра ін.

Трэ ба ад зна чыць, што кра і ны ва ло да-
юць знач ным на ву ко ва-тэх ніч ным і тэх-
на ла гіч ным па тэн цы я лам, які да зва ляе 
за няць вя ду чыя па зі цыі ў све це па мно-
гіх кі рун ках у сфе ры ліч ба вых тэх на ло гій. 
У рэ гі ё нах на за па ша ны во пыт па ўка ра нен-
ні да дзе ных тэх на ло гій у сфе ры дзяр жаў-
на га кі ра ван ня.

Боль шасць рэ гі ё наў Ра сіі і Бе ла ру сі 
ўдзель ні чае ў су час ных аду ка цый ных і на-
ву ко вых пра ек тах. З 2000 го да і да гэ тага 
ча су кра і на мі бы лі рэа лі за ва ны 57 пра грам 
Са юз най дзяр жа вы па рас пра цоў цы но вых 
тэх на ло гій і ства рэн ні іна ва цый най пра-
дук цыі, у тым лі ку 10 пра грам у воб лас ці 
ра дыё элект ро ні кі, мік ра элект ро ні кі, мік ра-
схе ма тэх ні кі, цеп ла ві зій най тэх ні кі, ча ты ры 
пра гра мы ў сфе ры звыш вы со ка вы твор чай 
вы лі чаль най тэх ні кі і пра грам на га за бес-
пя чэн ня.

На га да ем, што ў ра бо це сек цыі з бе ла-
рус ка га бо ку бя руць удзел чле ны Са ве та 
Рэс пуб лі кі, кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх ор-
га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня, прад стаў-
ніц тва вы со ка тэх на ла гіч ных, на ву ко вых 
ар га ні за цый, кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі.

«Пунк ты рос ту» 
ў сфе ры ліч ба ві за цыі

Але ці да стат ко ва на ма ган няў ба коў у 
эпо ху ліч ба вай транс фа ра цыі гра мад ства?

Як ад зна чыў ды рэк тар Бе ла рус ка га 
ін сты ту та стра тэ гіч ных да сле да ван-
няў Алег МА КА РАЎ, но выя вы клі кі, якія 
ста яць пе рад на шы мі кра і на мі ў ліч ба вую 
эпо ху, па тра бу юць но вых адап тыў ных 
фор маў ма ні то рын гу аб ста ноў кі і вы пра-
цоў кі адэ кват ных ра шэн няў. Ён пе ра ка на-
ны, што якас на но вы ўзро вень экс перт-
на-ана лі тыч на га су пра ва джэн ня не толь кі 
ін тэ гра цый ных пра цэ саў, але і звы чай на га 
што дзён на га су раз віц ця як раз і ста не тым 
ра шэн нем, якое шу ка юць.

— Фо на вай тэ май на ша га фо ру му за-
яў ле ны раз гляд ін тэ гра цый ных пра цэ саў 
з па праў кай на ліч ба вую эпо ху. Са праў-
ды, сён ня, рэа лі зоў ва ю чы лю бы су мес ны 
пра ект па вы ву чэн ні на ша га гра мад ства, 
не аб ход на ўліч ваць гла баль ныя ін фар ма-
цый на-тэх ніч ныя трэн ды, — пе ра ка на ны 
экс перт.

Да та кіх трэн даў ён ад но сіць з'яў лен не 
но вых ме дый ных плат фор маў як част кі гіс-
та рыч на га эва лю цый на га пра цэ су.

— Сён ня лю дзі пры вя за ныя не да ка-
на ла ін фар ма цыі, а да свай го ма біль на га 
тэ ле фо на і та рыф на га пла на на ін тэр нэт. 
Ча ла век сам вы зна чае, якую ін фар ма цыю, 
ка лі, як і ў якім па ме ры ўжы ваць, — звяр тае 
ўва гу Алег Ма ка раў.

Ён ад зна чае, што тра ды цый ныя СМІ 
страч ва юць да мі ну ю чую ро лю і ця пер зна-
хо дзяц ца ў вы со ка кан ку рэнт ным ася род-
дзі са цы яль ных плат фор маў. Са цы яль ныя 
ме дыя сён ня — гэ та тое ася род дзе, якое 
ін тэн сіў на ўцяг вае ў ся бе ўсе ка на лы ка-
му ні ка цыі, лёг ка транс лі руе лю бы ін фар-
ма цый ны кан тэнт і ста но віц ца пля цоў кай 
для фар мі ра ван ня па рад ку дня.

— Ме на ві та та му не ўцяг ну тасць са юз ных 
струк тур у пра цэс ка му ні ка цыі з да па мо гай 
но вых срод каў не па збеж на пры вя дзе да 
раз ры ву ка на ла су вя зі па між дзяр жа вай і 
гра мад ствам, — ка жа ён.

Экс перт на га даў: тэн дэн цыі 
апош ніх га доў свед чаць аб тым, 
што ў гра мад стве сфар мі ра ваў ся 
за пыт на апе ра тыў ны, ла ка ніч-
ны і эма цы я наль ны кан тэнт, які 
пры сут ні чае на та кіх пля цоў ках, 
як YouTube, Іnstagram, TіkTok і 
ін шых. На гэ тым фо не ліч ба вы 
ме дый ны свет ха рак та ры зу ец ца 
больш шы ро кі мі маг чы мас ця мі і 
па тра буе но вых фор маў ар га ні-
за цыі і кі ра ван ня пра цэ са мі, якія 
ад бы ва юц ца.

Алег Ма ка раў пе ра ка на ны, 
што знач ны па тэн цы ял бе ла-

рус ка-ра сій ска га су пра цоў ніц тва ў сфе-
ры ма ні то рын гу і ана лі зу ін фар ма цый най 
пра сто ры ля жыць у су мес най рас пра цоў-
цы пра грам ных пра дук таў па вы ву чэн ні 
«вя лі кіх да ных» і вы ка ры стан ні тэх на ло гій 
штуч на га ін тэ ле кту.

— У гэ тай су вя зі мо жа быць вы ка ры ста-
ны па тэн цы ял па лі ніі рэ гі я наль на га су пра-
цоў ніц тва, — ад зна чыў вы сту поў ца. — На-
за па ша ны во пыт і кам пе тэн цыі вы со ка га 
ўзроў ню рэ гі я наль ных ін фар ма цый ных 
цэнт раў Ра сіі і Бе ла ру сі да зво ляць рэа лі-
за ваць су мес ныя іна ва цый ныя пра ек ты 
ў да дзе най сфе ры і мо гуць стаць но вы-
мі «пунк та мі рос ту» для су пра цоў ніц тва ў 
сфе ры ліч ба ві за цыі.

На шчад кі і пас ля доў ні кі 
пе ра мож цаў

На конт іс ну ю чых пра ек таў су пра цоў-
ніц тва ў сфе ры на ву ко ва-аду ка цый най 
дзей нас ці вы ка заў ся пра рэк тар Ма гі-
лёў ска га дзярж уні вер сі тэ та імя А. Ку-
ля шо ва Алег ДЗЯ ЧЭН КА, які па ве да міў, 
што за больш чым ве ка вую гіс то рыю ВНУ 
пад трым лі вае цес ныя ад но сі ны з ра сій-
скі мі ўста но ва мі вы шэй шай аду ка цыі і 
на ву ко вы мі цэнт ра мі. Пры чым раз віц цё 
між на род на га су пра цоў ніц тва но сіць тут 
стра тэ гіч ны ха рак тар і з'яў ля ец ца ад ным з 
пры яры тэт ных кі рун каў дзей нас ці.

— Яшчэ ў 2006-м наш уні вер сі тэт стаў 
чле нам Аса цы я цыі ВНУ па меж ных аб лас-
цей Бе ла ру сі і Ра сіі. Ста біль най з'яў ля ец ца 
ды на мі ка за клю ча ных да моў з уста но ва мі 
вы шэй шай аду ка цыі Ра сіі. Уся го на да дзе-
ны мо мант за клю ча на 31 да мо ва, што скла-
дае 36 % ад агуль най коль кас ці да моў аб 
су пра цоў ніц тве з за меж ны мі ўста но ва мі 
аду ка цыі, — рас тлу ма чыў ён.

Без умоў на, та кія пра ек ты іс ну юць не 
толь кі ў «па меж ных» ВНУ, але і ў ін шых 
уста но вах вы шэй шай аду ка цыі абедз вюх 
кра ін. І як свед чыць на род ная муд расць — 
ня ма мя жы ўдас ка на лен ню.

У гу тар цы з жур на ліс та мі ма дэ ра тар 
сек цыі Вік тар Ліс ко віч пад крэс ліў, што сён-
ня мы па він ны на ву чыць дзя цей не толь кі 
жыць у эпо ху ліч ба ві за цыі, але і кі ра ваць 
ліб ча вым све там, та ды вы нік бу дзе на ка-
рысць ства раль на га раз віц ця.

— Аду ка цый ны пра цэс мо ла дзі мы па-
він ны вы бу доў ваць та кім чы нам, каб за 
ліч ба ві за цы яй не пра пус ціць асо бу, раз-
віц цё ча ла ве ка, яго ідэа ла гіч ныя пе ра ка-
нан ні, — пад крэс ліў ён, пад су моў ва ю чы 
вы ні кі ра бо ты сек цыі. — Кож ны ма ла ды 
ча ла век, кож ны гра ма дзя нін на шай кра і-
ны, Ра сій скай Фе дэ ра цыі па ві нен лю біць 
сваю Ра дзі му, сваю сям'ю і ца ніць тое, што 
мае дзя ку ю чы прод кам, на шым пра дзе дам, 
якія да лі нам маг чы масць быць ты мі, кім мы 
ця пер з'яў ля ем ся. І мы га на рым ся тым, што 
з'яў ля ем ся на шчад ка мі і пас ля доў ні ка мі пе-
ра мож цаў Вя лі кай Ай чын най вай ны, якія 
ад наў ля лі пас ля ва ен ную на род ную гас па-
дар ку. Мы па він ны пры мно жыць іх зда быт-
кі і на ву чыць дзя цей ка рыс тац ца атры ма най 
спад чы най ды па вя ліч ваць яе.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА. 
Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

НА ВУ ЧЫЦ ЦА КІ РА ВАЦЬ 
ЛІ ЧБА ВЫМ СВЕ ТАМ
Та ды вы нік бу дзе на ка рысць ства раль на га раз віц ця

Аду ка цый ны пра цэс мо ла дзі мы па він ны вы бу доў ваць та кім чы нам, 
каб за ліч ба ві за цы яй не пра пус ціць асо бу, раз віц цё ча ла ве ка, 

яго ідэа ла гіч ныя пе ра ка нан ні, — пад крэс ліў ён, пад су моў ва ю чы вы ні кі 
ра бо ты сек цыі. — Кож ны ма ла ды ча ла век, кож ны гра ма дзя нін на шай 
кра і ны, Ра сій скай Фе дэ ра цыі па ві нен лю біць сваю Ра дзі му, сваю сям'ю 
і ца ніць тое, што мае дзя ку ю чы прод кам, на шым пра дзе дам, якія да лі 
нам маг чы масць быць ты мі, кім мы ця пер з'яў ля ем ся. І мы га на рым ся 
тым, што з'яў ля ем ся на шчад ка мі і пас ля доў ні ка мі пе ра мож цаў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, якія ад наў ля лі пас ля ва ен ную на род ную гас па дар ку. 
Мы па він ны пры мно жыць іх зда быт кі і на ву чыць дзя цей ка рыс тац ца 
атры ма най спад чы най ды па вя ліч ваць яе.
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